



# 内蒙古代表团审议全国人大常委会工作报告

李纪恒布小林发言 李秀领参加审议

3月9日,十三届全国人大二次会议内蒙古代表团在驻地分别召开全团会议和代表小组会议,审议全国人大常委会工作报告,传达学习习近平总书记在河南代表团审议时的重要讲话精神。

内蒙古代表团团长李纪恒、副团长布小林发言,副团长李秀领参加审议,副团长那顺孟和主持全团会议,副团长马学军、那顺孟和分别主持代表小组会议。在内蒙古代表团的十三届全国人大常委会委员傅莹、乌日图、那顺孟和代表全国人大常委会听取意见,大会法案组、简报组有关同志到会听取意见。

李纪恒代表在审议时说,习近平总书记参加河南省代表团审议时的重要讲话,充分体现了党中央对“三农”工作的高度重视,饱含着习近平总书记对亿万农民的深情牵挂,是实施乡村振兴战略的重要认识论和方法论。我们要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,切实扛稳粮食安全重任,大力推进畜牧业供给侧结构性改革,认真践行绿色发展理念,切实加强农村牧区

基础设施建设,不断深化乡村治理,全面抓好农村牧区改革工作,坚决打赢脱贫攻坚战,不断开创农牧业和农村牧区发展新局面。栗战书委员长作的报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,主题鲜明、重点突出、催人奋进,是一个坚持党的领导、体现法治精神、饱含为民情怀的报告,我完全赞成。报告充分体现出高举旗帜、维护核心的政治意识和政治站位,充分体现出善作善成、攻坚克难的使命担当和务实作风,充分体现出观大势、谋全局的战略思维和高质量的工作要求,为各级地方人大做好工作提供了重要遵循。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,落实好栗战书委员长在报告中强调的“五个必须”重要原则,进一步做好立法、监督、代表等工作,不断开创全区人大工作新局面。

布小林代表在审议时说,完全赞同栗战书委员长代表全国

人大常委会所作的报告。从报告充分感受到我们国家民主法治建设的不断进步,感受到中国特色社会主义政治发展道路的巨大优势。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会各方面工作都取得新成绩。宪法的法律地位、法律权威、法律效力得到进一步彰显。一批发展亟需、群众期盼、社会关注的重要法律相继出台。监督工作直面问题,创新方式方法,增强了针对性和实效性。报告对今后一年工作的部署,紧紧围绕党和国家工作大局,聚焦改革发展稳定的关键领域和攻坚任务,回应了社会关切和人民期待,体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,体现了国家最高权力机关的责任担当。

马学军、刘奇凡、那顺孟和、王波、李荣禧、冯玉臻、呼和巴特尔、于立新、李全文等代表在全团会议上发言,表示完全赞成全国人大常委会工作报告,并从不同角度提出意见建议。

《内蒙古日报》记者 刘晓冬

## 今年全国人大常委会生态环境监督重点在“水”

新华社北京3月10日电(记者 刘红霞 孙奕)全国人大常委会去年开展大气污染防治法执法检查,取得实实在在的成效。今年打好污染防治攻坚战,监督重点往哪儿发力?记者10日从十三届全国人大二次会议记者会上得到答案:水。

“今年监督工作的重中之重,是开展水污染防治法执法检查,就是依法助力打好碧水保卫战。”全国人大环境与资源保护委员会副主任委员窦树华在当天下午的记者会上说,重点检查饮用水安全保障制度实施情况,水污染防治标准、规划、监督管理制度的实施情况,以及重点流域、重点湖泊、重点区域治污措施和法律责任的落实情况。

据他介绍,全国人大常委会计划今年4至6月份开展执法检查,8月份听取执法检查报告,并开展专题询问。

他说,今年将探索试行第三方评估机制,并将继续采取大气污染防治法执法检查的好做法,召开五级人大代表、有关专家、基层执法人员和企业代表座谈会,全面、准确、深入了解法律实施情况。

监督工作还将与立法工作相结合。窦树华表示,长江保护法的立法工作正在推进,此次水污染防治法执法检查将集中收集长江流域的问题,听取意见,以此推动长江保护法立法进程,增强监督实效。

## 廷·巴特尔:从“将门之子”到“草原之子”

新华社记者 姜琳 黄小希

面庞黑红,眯眼微笑,身材壮实……见到全国政协委员廷·巴特尔时,他正给媒体记者展示手机里的照片。只见近年的草原天蓝水碧,牧草过膝;而多年前的草原植被稀疏,沙尘弥漫。

“是不是变化很大?”他自豪地说。

廷·巴特尔,蒙古族,父亲廷懋是新中国授予的内蒙古最早的4名少将之一。

1974年,19岁的他作为下乡插队知青,来到锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查当了牧民。学打草、放羊、种树、开拖拉机,这一待,就是四十多年。

上世纪80年代,位于浑善达克沙地西北边缘的萨如拉图雅嘎查,牧民大量增加牲畜头数,草场放牧过度,草原退化加速。不少人为了躲避沙地举家迁徙。

“得赶快想办法,不然人就没法生存了。”廷·巴特尔狠心卖掉了自家的60只羊,妻子流着泪,跟着他买回铁丝网,圈起300多亩草场封养育草。

善待自然,大自然就会给你应有的馈赠。第二年他收获了9马车草,相当于其他牧民1000亩草场的打草量。于是,牧民们纷纷效仿他开始围封草场、划区轮牧。

草一点点长起来,沙也一点点退去。廷·巴特尔又带领牧民“以牛换羊”,搞鲜奶和风干肉加工、民俗旅游、生态养鱼……“现在我们已



◆廷·巴特尔在“委员通道”接受采访

新华社记者 才扬摄

经成了远近有名的‘生态村’,牧民平均纯收入起码是10万元,多的能到四五十万元。”廷·巴特尔说。

“人的幸福感、获得感,并不在于当多大的官、出多大的名,而在于你的心态和价值追求。”廷·巴特尔坦言,“从来到草原的那一天起,就爱上了草原。我所做的只是顺应自然,是草原给了我们富足生活,牧民就是草原的儿子。”

当年下乡的60多位知青,除了廷·巴特尔,全都离开了。家族的亲人,也都在北京、呼和浩特等城市。这些年来,廷·巴特尔多次放弃了回城的机会,始终扎根草原,不曾离开。

“我就想实实在在为草原、为牧民做些事情。”面对“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”等诸多荣誉,廷·巴特尔说,自己最在意、最舒服的身份就是牧民。

他饶有兴致地给记者展示了在自家牧场里拍摄的各种野生动植物。“过去每年都有几十只天鹅来这里,但这两年越来越少,尤其今年,只来了几只。不过这是好事。党的十八大以来生态环境建设不断加强,河湖治理得越来越好,不光牧民深有感受,天鹅也都感觉到了变化,都飞去大湖泊,不来我家的小河沟了。”廷·巴特尔笑着说。

## 两会议政录

### 全国人大代表谢资清:应在全社会普及急救知识教育

新华社北京3月10日电(记者 罗沙 阳建)“近年来,我国猝死人数、意外伤害死亡人数均呈现上升趋势。但是由于急救知识普及率低,发生意外时容易失去‘黄金’抢救时机。”全国人大代表、致公党湖南省委副主委、湖南师范大学教授谢资清认为,亟待在全社会特别是大中学生群体中加强急救知识的普及和培训。

谢资清说,不少发达国家已经将急救知识设置为学校甚至幼儿园的课程。相比之下,目前我国很多地区学校尚未开设急救知识课程,公众急救知识普及率不高,急救培训也远远不能满足社会需求。

“急救知识和相关技能应该纳入初、高中以及大学新生的入学培训或生命与健康教育课程内容,包括外伤处置办法、心肺复苏实施要点以及火灾、水灾、地震的逃生方法等。”谢资清建议,要建立常态化教育机制,针对学生不同年级不同阶段的需求,编写急救知识培训教案并在全国推广运用。

她同时建议,由各级财政安排急救知识推广运用专项经费,在教育培训经费中优先安排、重点保证,各级教育部门和各类学校确保急救知识培训经费专款专用。此外,还要加强专业师资队伍,将急救知识纳入教师培训体系或课程,鼓励引导一定比例的教师取得急救知识专业资质。

